

共同奔向中国式现代化的美好未来

上接1版

从经济增量看,10多年间,中国经济总量基本上每1至2年就突破一个10万亿元关口,实现了从50多万亿元到130多万亿元的历史性跃升。2024年的经济增量,相当于一个中等国家一年的经济体量。

从发展质量看,创新动能日益强劲,科技创新成果层出不穷,产业结构不断优化,绿色底色愈发鲜明,居民人均可支配收入持续增长,教育、医疗、养老等公共服务体系不断完善,高质量发展不断迈上新台阶。

从全球视野看,中国经济总量规模稳居全球第二位,多年来中国经济增速在主要经济体中位居前列,中国成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴,对世界经济增长贡献率保持在30%左右,持续成为世界经济的重要稳定器和动力源,为全球发展不断注入正能量。

一路走来,中国经济在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大,不断增强生存力、竞争力、发展力、持续力。潮起处搏风击浪,长远看东风浩荡。一个发展大势愈加清晰:我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

每天生产8万多辆汽车、340万台智能手机,超过4.7亿件快递在寄送……中国经济,如大海一般壮阔无垠,又像长河一样奔腾向前。保持“乱云飞渡仍从容”的定力,激发“踏平坎坷成大道”的斗志,坚定“长风破浪会有时”的信心,牢牢抓住高质量发展这个硬道理不放松,新时代中国必将创造令世人刮目相看的新奇迹。

(二)

船行万里,有风平浪静,也有波涛汹涌。

去年二、三季度,中国经济下行压力逐渐加大。在此关键时刻,9月26日,习近平总书记主持召开中央政治局会议,科学研判形势,果断部署一揽子增量政策。进入10月,社会信心有效提振,经济明显回升。

“前高、中低、后扬”,一条“V形”曲线,刻录下2024年中国经济走过的不凡历程,印证了以习近平同志为核心的党中央在复杂多变局面下驾驭经济工作的高超智慧和能力。

回望新时代以来的极不平凡历程,在中国发展的关键时刻、重要节点,习近平总书记高瞻远瞩、审时度势,从党和国家发展全局高度,以巨大的政治勇气和智慧、无畏的胆识和魄力,一次次作出

三湘名医在线

天气骤热骤冷,谨防心脑血管疾病

专家提醒:时刻关注身体的异常表现,早发现、早治疗

长沙晚报全媒体记者 杨云龙 通讯员 张维夏

近来,天气变化多端。根据长沙市气象局发布的气象预报,3月2日长沙气温高达28℃。但3月2日下午到3日,受寒潮天气影响,长沙气温下降12℃至16℃,有中到大雨,并伴有雷暴大风、冰雹等强对流天气,甚至上演前一日还是28℃、隔日便猛跌至3℃的“变脸剧情”。

天气骤热骤冷的变化,对人体尤其是患有心脑血管疾病的人群有什么影响?出现哪些症状要立即就医?湖南省人民医院心血管内科专家提醒,患有高血压、心脏病等心脑血管疾病的人群,不管天气如何变化,都应时刻关注身体的异常表现,做到早发现、早治疗。

近来,心脑血管疾病患者就诊量增加

年过七旬的曾娭毑,平时血压控制得不错。最近气温“旱地拔葱”骤然升至20多摄氏度,她不时感到头痛、头晕,甚至有时头部压迫感特别强,感觉有东西压着自己。她以为是老年人常见的“春困”,就没放在心上。近日,她突然感觉自己左半边身体麻木,赶紧到医院检查,结果显示她的血压剧烈波动,导致脑部血流不畅,出现了脑梗塞迹象,幸好及时进行治疗,避免了更严重的后果。

75岁的刘大爷,患有冠心病多年,这几天他经常感到呼吸急促,尤其是走路或者稍微活动时,气喘得更为严重。他以为是天气骤然升温的缘故,但一天后症状未见改善,反而越来越严重。他到医院检查,被诊断为心力衰竭,心脏无法有效将血液送到身体各部位,造成氧气不足,导致呼吸急促、气喘。

“近来,心脑血管疾病患者就诊量明显增加,大多为慢性疾病急性发病就诊。”湖南省人民医院心血管内科四病区主任、主任医师董波表示,心脑血管疾病是常见慢性病,很多人在冬季十分注意养护心脑,春天气温回升后,就会放松对疾病的警惕。殊不知,骤升或骤降的气温变化会让身体较难适应。在寒冷的日子里,人体的各项机能适应了低温环境,血管收缩、血液循环相对缓慢。突然的大幅升温,可能导致头晕、心慌、胸闷等症状。



为何气温变化会影响心脑血管?

董波表示,气温骤变时,血管的扩张、收缩会直接影响到老年人或患有心脑血管疾病的人群。

血管收缩与扩张及血压波动。气温骤升可引起血管扩张以及血压下降,心脏需加快跳动以维持血液循环,可能引发低血压,导致头晕或晕厥。气温突然降低时,人体的生理反应是通过收缩外周血管来保持体温。这种机制会使得外周血管阻力增加,血液流动更加困难,进而导致血压上升。突如其来的血压波动可能会成为诱发心肌梗死的因素。

血液黏稠度变化。气温骤升,出汗增多导致血液浓缩,同样增加血栓风险和冠心病发病风险。气温骤降后,低温刺激会使血浆中的一些蛋白质(如纤维蛋白原)浓度上升,导致血液黏稠度增加,血流阻力增加,血液流动性变差,使得血栓的形成风险增加,增加心肌梗死的发生风险。

自主神经调节。气温骤升,副交感神经兴奋,心率减慢,血管扩张,可能导致心脏供血不足。气温骤降后,低温也会刺激交感神经系统,导致肾上腺素等激素的分泌增加。这些激素会引起心跳加速、血

压升高、心脏负荷加重,进一步增加心脏的耗氧量,增加心肌梗死的发生风险。

因此,气温忽热忽冷时,以下人群要特别注意:老年人,血管弹性下降,体温调节能力减弱,对气温变化的适应能力较差,而气温骤变易导致血压波动、血管收缩或扩张,诱发心绞痛、心肌梗死;冠心病患者,冠状动脉存在狭窄或斑块,气温变化可能诱发血管痉挛或斑块破裂;高血压患者,气温骤变(尤其是骤降)会导致血管收缩,血压进一步升高,增加心脏负担;糖尿病患者,常伴有血管病变和神经调节功能异常,对气温变化的适应能力较差;肥胖者,心脏负荷较大,常伴有代谢综合征(如高血压、高血脂、高血糖),对气温变化的耐受性较低;吸烟者,吸烟会损伤血管内皮功能,加速动脉粥样硬化进程,降低血管对气温变化的适应能力;有冠心病家族史的人群,可能存在遗传性心血管疾病风险因素(如高胆固醇血症、高血压等);其他如长期精神压力大者,慢性呼吸系统疾病患者,长期缺乏运动者等,对气温变化的适应能力也会减弱,心血管系统的耐受性降低。

董波提醒。

关键抉择,沉着应对挑战,指明前进方向,激发起强大信心和力量。

在危机中育先机,于变局中开新局,中国经济航船乘风破浪、行稳致远,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平经济思想科学指引。

伟大时代孕育伟大思想,伟大思想引领伟大征程。新时代以来,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐判断力、理论创造力,提出了有关经济发展的一系列新理念新思想新战略,在实践中创立形成并不断丰富发展了习近平经济思想。这一重要思想,坚持用马克思主义政治经济学之“矢”去射中国经济发展之“的”,创造性地提出一系列具有鲜明时代性的新理念新思想新战略,系统回答了我国经济发展怎么看、怎么干等一系列重大问题,全面阐明了新时代高质量发展的根本保证、价值取向、指导原则、路径选择、战略举措、制度基础、根本动力、重要着力点、可靠保障、科学方法、世界意义等,开拓了马克思主义政治经济学新境界,是立足国情、造福人民、放眼世界、引领未来的科学理论,为做好新时代新征程经济工作指明了正确方向、提供了根本遵循。

科学思想的引领,犹如征途中的旗帜、航行中的灯塔。新时代以来,面对严峻复杂的国内外环境,中国经济航船无惧风雨、劈波斩浪、稳健前行,交出了一份份来之不易、可圈可点的成绩单。振奋以寻根,观澜而索源。实践充分证明,习近平经济思想是推动我国经济高质量发展、推进中国式现代化的科学行动指南,也是有效应对风险挑战、推动发展行稳致远的强大思想武器。

知之愈明,则行之愈笃。国际形势越是复杂严峻,国内改革发展稳定任务越是艰巨繁重,越是要坚持以习近平经济思想为指导,步调一致向前进,团结奋斗开新局。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,坚定不移办好自己的事,我们一定能战胜各种艰难险阻,推动中国经济发展不断迈上新台阶、实现新跨越。

(三)

“杭州六小龙”是怎样炼成的?随着浙江杭州一些科技企业频频火爆出圈,引发

广泛关注和深入思考。从持续推进教育、科技、人才一体改革发展,到不断优化营商环境、涵养创新生态,当地以改革点燃创造之火,以沃土培育科技之树,助力企业保持“十年磨一剑”的定力,在不懈探索中迎来了“乘风化龙”的发展契机。

钱塘江畔的生动实践,是新时代中国改革发展的一个缩影。一个个令人振奋的创新成果启示人们:改革,是高质量发展的活力之源、制胜之道。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,冲破思想观念束缚,突破利益固化藩篱,敢于突进深水区,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,坚决破除各方面体制机制弊端,实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变,各领域基础性制度框架基本建立,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事要事,开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

发展永无止境,改革未有穷期。推动高质量发展、推进中国式现代化,还有不少硬骨头要啃,不少难关要过。比如,市场体系仍不健全,市场发育还不充分,政府和市场的关系尚未完全理顺,创新能力不适应高质量发展要求,产业体系整体大而不强、全而不精,关键核心技术受制于人状况没有根本改变,农业基础还不稳固,城乡区域发展和收入分配差距仍然较大,民生保障、生态环境保护仍存短板,等等。用发展的眼光看,破解发展中的问题、化解成长中的烦恼,必须进一步全面深化改革,从体制机制上推动解决,为中国式现代化建设注入强劲动力、提供有力保障。

改革只有进行时,没有完成时。党的二十届三中全会科学谋划以进一步全面深化改革推进中国式现代化,提出300多项重要改革举措,既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

山高水长不辞其远,披荆斩棘不改其志。新征程上,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,在无人区拓荒,向深水区远航,奋力把党中央决策部署的“大写意”转化

为贯彻落实的“工笔画”,中国式现代化必将在改革开放中开辟更加广阔的前景。

(四)

“家家户户幸福生活,老老少少开心快乐,就是人间美景。我们要一起努力,让这美景越来越靓丽。”春节前夕,习近平总书记冒着严寒来到辽宁,看望慰问基层干部群众。

心之所系,行之所至。从大山深处到胡同院落,从彩云之南到北疆边陲,党的十八大以来,每逢新春佳节来临之际,习近平总书记总会来到人民群众中间,问冷暖、察实情、聊家常、问安康,彰显人民领袖爱人民的公仆本色和赤子情怀。

人民,在中国共产党人心中重逾千钧。发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。在新时代波澜壮阔的改革发展进程中,人民是逻辑起点,亦是价值旨归。高质量发展的脉搏,永远为人民而跳动。

全面打赢脱贫攻坚战,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活品质不断提高;民生领域改革持续深化,公共服务不断完善,“接诉即办”“最多跑一次”等举措便民利民;打好污染防治攻坚战,让绿水青山带来最普惠的民生福祉……民之所忧必念之,民之所盼必行之。温暖人心的民生成绩单,体现了以人民为中心的发展思想,生动诠释着“让人民过上幸福生活是头等大事”。

厚植民生底色,现代化成色更鲜亮。新年伊始,各省区市的地方两会密集发布“民生礼包”,一系列惠民举措暖人心、鼓干劲。中国式现代化,民生为大。走好新时代党的群众路线,坚持在发展中保障和改善民生,把初心融入发展蓝图,用温暖点亮万家灯火,持续办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,中国式现代化道路必将越走越宽广、越走越坚实。

汇聚民智民力,现代化动力更充足。无论改革还是发展,认识上的每一次突破和进展,实践中的每一个创造和积累,无不源于人民群众的拼搏奋斗和聪明才智。尊重人民主体地位和首创精神,把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来,推进中国式现代化就拥有了无往而不胜的强大力量。

全国两会召开在即。5000多名代表

委员将带着他们走村庄入社区、进校园赴工厂,通过深入调查研究,倾听群众呼声得来的真知灼见,齐聚一堂,共商国是。民心是最精准的坐标,民力是最磅礴的力量。深入践行全过程人民民主,进一步提振信心、凝聚力量,在团结奋斗中不断实现人民对美好生活向往,中国式现代化的画卷必将更加精彩、更加温暖。

(五)

“欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地,追寻中国式现代化足迹。”在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上,习近平主席热情欢迎国际贵宾。冰雪文化和冰雪经济方兴未艾,成为高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。

世界好,中国才会好;中国好,世界会更好。在世界百年变局加速演进的背景下,新时代中国坚定不移扩大高水平对外开放,不断以新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

开放,为经贸往来提供“硬核支撑”。统筹推进自贸试验区建设,高质量建设海南自由贸易港,不断缩减外资准入负面清单,制造业准入全面放开,服务业开放加速推进,搭建进博会、服贸会、消博会等国际经贸平台,高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),高质量共建“一带一路”持续推进……党的十八大以来,中国对外开放的大门越开越大,合作共赢的阳大道越走越宽。在世界经济的坐标系里,一个迈向高质量发展、愿与世界分享机遇的中国,展现着深邃智慧和责任担当。

开放,也是文明交流互鉴的双向奔赴。

春节期间成功的首个春节,在240小时过境免签政策以及“免签朋友圈”持续扩容带动下,不少外国游客乘兴而来,中国共接待来自175个国家和地区的入境游客逾343万人次,同比增长6.2%。“洋面孔”打卡大街小巷,“China Travel”持续升温……“来之前觉得中国是个谜,来之后自己变成了中国迷”。多层次、多领域的国际人文交流合作,不仅推动了中华文化走向世界,也让世界更深切地感受一个开放、自信、文明、安全的真实中国。乘着开放的春风,“各美其美,美美与共”的古老智慧在时代大潮中焕发新的光彩,搭建起心灵相通的桥梁,拉紧了中国与世界互利合作的情感纽带。

“中国已经找到了成功的现代化发展道路……相信中国将保持发展繁荣,为世界的和平与发展作出更大贡献。”如新加

坡国务资政李显龙所说,越来越多的国家和机构看好中国,以实际行动为中国发展前景投下“信任票”。世界银行、国际货币基金组织等国际机构上调2025年中国经济增长预期,特斯拉上海储能超级工厂正式投产,德国西门子、日本丰田汽车、法国赛诺菲等外企纷纷采取行动,进一步深耕中国市场,期待实现更大发展。

近日,《2025年稳外资行动方案》对外发布,从四个方面提出20条措施,再次表明中国坚持高水平对外开放、大力吸引外资的信心和决心。开放之门通往世界,合作之翼托举未来。胸怀世界、开放包容的中国,将以发展成果更好造福人类,与各国民携手共创美好明天。

(六)

嫦娥六号首次月背采样,“中国天眼”极目苍穹,“雪龙2”号破冰前行,梦想号探测大洋,全球最快高铁列车CR450动车组横空出世,深中通道跨海大桥……近日,外交部发布的一段名为“未来已来”的高燃视频,展示一系列中国创新成果,引发广泛共鸣。逐梦星辰大海,奋斗开创未来,新时代中国在高质量发展之路上稳健前行。

“遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳。”经过长期艰苦奋斗,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。道阻且长,行则将至;行而不懈,未来可期。前进道路上,只要我们坚定信念信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,坚定不移办好自己的事,就一定能够打开改革发展新天地!

用耕耘唤醒大地,用汗水浇灌希望,春天是真抓实干的季节。各地重大工程项目建设扬鞭策马,企业招工赶订单生产火热进行,农民抢抓农时开展春耕备耕,科研人员刻苦钻研攻关,广大奋斗者在不同岗位拼搏奉献。最美的风景,不是山顶的风光,而是攀登者的足迹。中国式现代化的新征程上,每一个都是主角,无数道光芒汇成照亮征途的璀璨星河。

历史不负实干者,时代眷顾奋进者。

新时代新征程,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,14亿多中国人民坚定信心、凝心聚力、真抓实干,

必将把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进,共同书写中国式现代化新篇章。

据新华社北京3月1日电

健康

责编/徐媛 美编/余宁山 校读/欧艳

门牙“跑偏”可能是牙周炎的健康警报

长沙晚报3月1日讯(通

讯员 刘青青 全媒体记者 徐媛)蒋大姐从小就有一副整

齐的牙齿,可前段时间她突然发现右边的门牙有点不对劲,不仅比左边的门牙长,还往前凸出来了。她赶紧来到长沙市口腔医院就诊,打算把这颗牙齿磨短一些,让牙齿重回漂亮的状态。由于不了解门牙“跑偏”背后的原因,蒋大姐先来到了口腔修复科,可修复科医生检查后告诉她,“你这颗牙齿‘跑偏’是因为牙周病引起的,得先去牙周科看看,把炎症控制好,没有好的地基是建不了好房子的。”于是蒋大姐来到牙周科,先进行牙周治疗。

牙齿为什么会突然“跑偏”?牙周黏膜科副主任医师潘清华介绍,正常情况下,牙齿应该稳稳地待在它们的“岗位”上。但是,口腔医生却经常遇到像蒋大姐这样的情况,它主要分为生理性和病理性两大类。

生理性牙齿移位,通常发生在牙齿发育和萌出的特殊时期。就好比小树苗在成长过程中,会因为自身生长规律而发生一些细微的位置调整,这是正常现象。而病理性牙齿移位则是牙周炎的一种常见表现,它的出现往往意味着口腔健康亮起了红灯。当牙周支持组织遭到破坏,比如牙周炎导致牙槽骨吸收,或者受到不良的咬合力量影响,又或是遭遇外伤时,牙齿就可能发生移位。值得注意的是,这种移位一般更容易出现在门牙区域。

牙齿能够稳稳地待在原有的正常位置,离不开健康的牙周组织及其足够的高度。当牙周发生炎症,包

注意心脑血管疾病的早期征兆

董波表示,心脑血管疾病在发病前,可能会出现胸痛、胸闷气短、心悸、呼吸困难、乏力等前兆。

胸痛:胸痛属于比较常见的临床症状,受到心肌梗死、心绞痛、心包炎、心肌炎等心血管疾病的影响,均有可能会造成不同程度的胸痛。

胸闷气短:部分患者在胸痛的同时可能会有胸闷、气短等临床症状,在受到活动、情绪刺激等因素影响后,可能会使症状加重。

心悸:心悸主要是指患者自觉心跳或心慌,同时伴随心前区不适感,可明显感觉到心脏跳动。

呼吸困难:呼吸困难主要是指患者主观感觉到呼吸费力、空气不足,严重时还可能会影响鼻翼运动,张口呼吸、端坐位呼吸等。

乏力:当发生心脑血管疾病时,可能会导致身体的重要脏器如大脑等供血不足、机能无法正常运作,从而引起